

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Хакимова Хасана Турсуновича на тему «Концептуальные поля «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Хакимова Х.Т. посвященное комплексу проблем, связанных с семантического анализа концептуального поля «ум» и «глупость» в разноструктурных языках, представляет собой фундаментальное исследование, выполненное, с одной стороны в лучших традициях как отечественного, так зарубежного языкознания, с другой – с учетом последних достижений науки о языке. Не вызывает никакого сомнения актуальность темы, исследования «Концептуальные поля «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах», так как рассматриваются теоретические вопросы, до сих пор требующие дальнейшей научной разработки, сопоставительного анализа концепта «ум/глупость» в русском и английском лингвокультурах. Исследование языка с точки зрения его коммуникативного предназначения и с точки зрения его семантического наполнения неизбежно требует выхода за поверхностные формы языка на тот уровень, который определяет информационную ценность языковых единиц. Вот почему лингвистика обратилась к объяснению глубинных закономерностей языкового механизма., в связи с чем на первый план выступил ряд новых проблем, связанных с общим подходом к языковой семантике. Именно в этом формате и создана, судя по автореферату данная работа.

В настоящем автореферате отображены актуальность, научная новизна, цель и задачи работы, даётся исчерпывающая характеристика объекта и предмета исследования, а также языкового материала.

Актуальность исследования определяется тем, что в условиях функционирования семантического подхода к анализу синтаксических явлений возникает необходимость уточнения статуса некоторых

синтаксических конструкций и их последующей систематизации. К тому же данная тема, несмотря на большое количество научных трудов, посвященных вопросам о концепте, как особой единице лексики, и существующей связи между его компонентами в сопоставляемых языках, исследуется впервые.

Целью диссертационного исследования стало выявление особенностей многоаспектного описания концептов «ум и глупость» в русском и английском языках с тем, чтобы выявить закономерности, которыми определяется их структура и семантика. На основе этой целевой установки были предложены конкретные решения задач, нашедших отражение в автореферате.

Исходя из приведенного в настоящем автореферате списка трудов отечественных и зарубежных авторов, составивших теоретическую базу исследования, можно сделать вывод о тщательном анализе широкого спектра литературы не только в области лингвистики, и в сфере культурологии. Теоретические положения, на которые опирается автор в рамках данной работы, систематизированы в первой главе.

Определённую ценность на наш взгляд, представляют выводы Хакимова Х.Т. относительно лингвокогнитивных особенностей формирования асимметрии формально-семантической организации исследуемых элементов, а также вклад автора в установление сходств и различий в структурном и функциональном планах сопоставительных языков в рамках реализации данных концептов.

В качестве недостатков работы, судя по автореферату необходимо указать следующее: диссертация излишне изобилует многочисленными цитатами, которые нивелируют самостоятельность рассуждений автора диссертационной работы. Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы.

Концепция работы не вызывает вопросов, работа построена логично и лаконично. Язык и стиль работы также соответствует к требованиям предъявляемыми подобного рода работам. Содержание автореферата

позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Хакимова Х.Т. на тему «Концептуальные поля «ум» и «глупость» в русской и английской лингвокультурах», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершенным исследованием в области лингвистических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики концептов «ум/глупость» в системе лексикологии, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Заведующий общеуниверситетской
кафедрой иностранных языков,
кандидат педагогических наук

Умаров Абдурахмон
Саидахмадович

Контактная информация:

Адрес: 734003, г. Душанбе,

Пр. Рудаки, 121

Тел: (+992) 93-894-16-89

e-mail: abdurahmon45@mail.ru

Подпись к.н.н. А. Умарова заверяю.
Начальник управления кадров
и специальных дел ТГПУ им. С. Айни

Мустафозода А.

24.08.2022